

Вопросы истории и культуры северных стран и территорий

Historical and cultural problems of northern countries and regions

Научные статьи

УДК 001.18:061.3(09)(=511.1)

Международные конгрессы финно-угроведов: история и перспективы

Ракин А.Н.¹

Аннотация. История международных конгрессов финно-угроведов начинается с середины прошлого столетия. Первый научный форум ученых всего мира, занимающихся исследованиями языков финно-угорских народов, их духовной и материальной культуры, состоялся в 1960 году в Будапеште. Последующие конгрессы проводились через каждые пять лет кроме Венгрии также в Финляндии и в Советском Союзе. В конце 20-го века к этим трем государствам-организаторам присоединилась еще одна страна – Эстония. За прошедшие 37 лет всего организовано 12 конгрессов. В настоящее время начата подготовка 13 МКФУ, который пройдет в 2020 году в столице Австрии в Вене.

Ключевые слова: международный конгресс, финно-угроведение, финно-угорские языки, духовная и материальная культура.

**International Finno-Ugric congresses:
history and prospects**

Rakin A.N.¹

Abstract. History of the international congresses of Finno-Ugrians starts from the middle of the last century. The first scientific forum of scientists around the world involved in research of

languages of the Finno-Ugric peoples, their spiritual and material culture, took place in 1960 in Budapest. Subsequent congresses have been held every 5 years, besides Hungary, also in Finland and the Soviet Union. In the late 20th century the three states-organizers were joined by another country - Estonia. Over the past 37 years 12 congresses were organized. Currently, the preparation of the 13 International Finno-Ugric Congress, which will be held in 2020 in Vienne, capital of Austria, began.

Keywords: international congress, Finno-Ugristics, the Finno-Ugric languages, spiritual and material culture

¹Ракин Анатолий Николаевич, доктор филологических наук, главный научный сотрудник сектора языка Института языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук, председатель Комитета финно-угроведов Российской Федерации, член Исполкома международного комитета конгрессов финно-угроведов. ул. Коммунистическая, 26, 167000, г. Сыктывкар, Российской Федерации.

Rakin Anatolij Nikolaevich. Dr. Sci. (Philology) of the Sector of Language of Institute of Language, Literature and History of Komi Science Center of the Ural Branch of the Russian Academy of Science, Chairman of the Committee of Finno-Ugrians of the Russian Federation, Member of the Executive Committee of the International Committee of the Congresses of Finno-Ugrians. Kommunisticheskaiia str., 26, 167000, Syktyvkar, Russian Federation.

E-mail: anatolij.rakin@mail.ru

© А.Н. Ракин

Высшим научным форумом специалистов всего мира, занимающихся исследованиями языков финно-угорских народов, их духовной и материальной культуры, являются международные конгрессы финно-угроведов. Начало этим мероприятиям было положено в 60 году прошлого столетия, когда в Будапеште по инициативе Венгерской академии наук состоялся I Международный конгресс финно-угроведов. В его работе приняли участие ученые из десяти стран. Коми наука была представлена научными сотрудниками Коми филиала АН СССР Н.А Колеговой и М.А. Сахаровой. С тех пор прошло 57

лет. За этот период было проведено 12 Международных конгрессов финно-угроведов, три из которых было организовано в нашей стране. Во времена Советского Союза состоялись III МКФУ в Таллинне в 1970 году и VI МКФУ в Сыктывкаре в 1985 году. В третий раз конгресс прошел уже в постсоветское время в новой России в 2005 году, это был 10-ый Международный конгресс финно-угроведов в Иошкар-Оле.

На конгрессе в Таллинне участников было более 500 человек из 16 стран. Делегация коми ученых состояла из 11 финно-угроведов: языковедов Г.Г. Бараксанова, Е.С. Гуляева, Т.И. Жилиной, А.И. Туркина, фольклористов А.К. Микушева, Ф.В. Плесовского, П.И. Чисталева, этнографов Л.С. Грибовой, Л.Н. Жеребцова, археологов В.И. Канивца, Э.А. Савельевой.

На VI МКФУ в Сыктывкаре приняло участие 736 ученых из 17 стран мира. Отечественное финно-угроведение было представлено 436 делегатами из 39 городов Советского Союза. Из зарубежных стран наиболее представительными были финская (132 человека) и венгерская делегации (96 человек). В дни работы конгресса состоялась большая культурная программа. В нее входили посещения театров, музеев, выставок, экскурсии на предприятия г. Сыктывкара, прогулка на теплоходе, выезд в село Куратово на традиционный праздник поэзии, посещение старинного села Усь-Вымь и участие в народном гулянии «Коми свадьба». По мнению большинства участников конгресса, VI МКФУ был организован на самом высоком уровне и заметно отличался от всех предыдущих.

Последний – 12-ый по счету МКФУ состоялся совсем недавно – чуть более года назад в августе 2015 года в финском городе Оулу. Коми делегация ученых, принявшая участие в работе этого конгресса была одной из самых малочисленных, она состояла из четырех докладчиков - представителей лишь одного направления финно-угорской науки – дингвистики: Е.А. Игушева, Г.А. Некрасовой, А.Н. Ракина, Е.А. Цыпанова.

Эстафета подготовки следующего 13-го МКФУ в 2020 году должна была перейти от Финляндии к Эстонии, но представители эстонской делегации заявили, что в силу объективных причин они не смогут провести 13-ый конгресс у себя, но не отказываются быть организаторами 14 МКФУ через 10 лет. Исходя из данной ситуации Международный комитет конгрессов финно-угроведов вынужден был в виде исключения дать согласие на просьбу австрийских финно-угроведов

организовать следующий Международный конгресс в столице Австрии в городе Вене на базе Венского университета. Таким образом, впервые в истории очередной конгресс будет проходить не на финно-угорской, а на германоязычной территории.

Венский университет был открыт 12 марта 1365 года по распоряжению герцога Рудольфа IV-го и является старейшим учебным заведением Центральной Европы.

Современное главное здание Венского университета было построено в 1877-1883 годы по проекту архитектора Генриха Фон Ферстеля на Рингштрассе. В настоящее время в главном здании находятся ректорат, большинство деканатов, некоторые институты, центральная университетская библиотека. Остальные подразделения размещаются в 60 пунктах города Вены. В состав учебного комплекса также входит Ботанический сад на Ландштрассе и обсерватория. В университете работает 18 факультетов, на которых предлагается студентам обучение на 54 программах бакалавриата, 112 программах магистратуры и 11 программах докторантуры. Университет славится своими выпускниками, в числе которых 9 нобелевских лауреатов. Пятеро из них премию получили в области медицины, двое – за достижения в физике и по одному – в химии и экономике.

Сегодня в Венском университете обучается более 90000 студентов и работает 6500 преподавателей, включая нобелевских лауреатов.

Недалеко от главного корпуса университета находится кампус, расположенный в здании бывшего городского госпиталя. Составной частью кампуса является Институт Европейского и сравнительного языкознания и литературоведения. В институте 4 кафедры:

финно-угорская кафедра, кафедра скандинавистики, кафедра нидерландистики и кафедра сравнительного литературоведения. Финно-угорская кафедра открылась в 1974 году, ее основателем и первым руководителем был всемирно известный финно-угровед венгерский профессор Карой Редеи. На этой кафедре изучаются хунгарология (венгерский язык и культура), финнистика (финский язык и культура), а также эстонское и финно-угорское языкознание. В настоящее время заведующей кафедрой является профессор Йоханна Лааксо. Вот эта финно-угорская кафедра и взяла на себя обязательство

подготовить и провести XIII-ый Международный конгресс в 2020 году.

В конце января этого года на финно-угорской кафедре Венского университета состоялось заседание Исполкома Международного комитета конгрессов финно-угроведов. В заседании приняли участие все пять членов Исполкома: Марта Чепреги (председатель венгерского комитета финно-угроведов), Сиркка Сааринен (председатель финского комитета финно-угроведов), Тыну Сейлентхаль (председатель эстонского комитета финно-угроведов), Анатолий Ракин (председатель комитета финно-угроведов Российской Федерации), Корнелиус Хасселблattt (председатель комитета финно-угроведов нефинно-угорских стран). Повестка дня заседания была полностью посвящена вопросам подготовки и проведения Международного конгресса в 2020 году. Первый день заседания начался с осмотра помещений университета, которые можно будет использовать во время конгресса для проведения пленарных и секционных заседаний и других мероприятий.

В качестве важного пункта повестки заседания был рассмотрен вопрос о сроках проведения конгресса. В соответствии с принятым решением работа по реализации научной программы конгресса начнется в понедельник 17 августа и завершится 21 августа 2020 года. Договорились, что структура нового конгресса не будет отличаться от предыдущих и будет состоять из пленарных и секционных заседаний и симпозиумов.

Далее был рассмотрен примерный график проведения конгресса. В соответствии с данным графиком для предполагаемых 400 докладов потребуется организовать 10 параллельных секций. На секциях и симпозиумах на каждый доклада будет выделено 30 минут. Данное количество времени рассчитывается не только на выступление докладчика, но и на вопросы к нему и обсуждение доклада, а также на перемещение участников между аудиториями.

	Вс. 16	Пн. 17	Вт. 18	Ср. 19	Чт. 20	
9:00– 10		Регистрация	Пленарный докл. 2	Пленарный докл. 3	Пленарный докл. 4	Пленарный докл. 5
10:00 – 11:00		Открытие	секция / симпозиум	секция / симпозиум	секция / симпозиум	секция / симпозиум
11:00 – 12:00		Пленарный докл. 1				
12– 13:30		Обеденный перерыв				
13:30– 15:00		секция / симпозиум	секция / симпозиум	секция / симпозиум	секция / симпозиум	секция / симпозиум
15– 15:30		Кофе-пауза				
15:30– 17		секция / симпозиум	секция / симпозиум	(заседение комитета CIFU?)	секция / симпозиум	закрытие
17– слот/ день	Прием					
		6	10	7	10	7

Для пленарных выступлений будет предоставляться 30 минут для изложения текста и плюс 15 минут на вопросы и дискуссию.

На руководителей заявленных симпозиумов возлагается не только организация работы симпозиума, но также и нахождение финансовых средств для публикации материалов симпозиума.

Нововведением конгресса является также отказ оргкомитета от приема заявок на стеновые доклады. Тезисы выступлений на конгрессе должны быть на английском языке.

Название доклада для программы должно быть представлено на таком языке, на котором он будет зачитываться. В бумажном варианте будут опубликованы только пленарные доклады. Тезисы секционных докладов в электронном виде будут размещены в интернете.

На заседании Исполкома был рассмотрен и принят график по выполнению рабочим оргкомитетом конгресса следующих мероприятий:

Весна 2017: открытие сайта; первое информационное письмо, в котором предлагается заинтересованным лицам сообщить темы симпозиумов и рабочих площадок (срок окончания приема предложений – осень 2017), рассылка осуществляется членам национальных комитетов финно-угроведов, соответствующим финно-угроведческим центрам и институтам и т.п.

Осень 2017: обсуждение предложений по симпозиумам, сообщение об одобрении / отклонении симпозиумов.

Зима 2017–2018: публикация списка одобренных симпозиумов на сайте.

Весна 2018: второе информационное письмо, с предложением направления тем докладов (на секции и пленарные заседания, окончание приема – осень 2019), а также уточненные данные о проведении конгресса.

Весна 2019: третье информационное письмо с напоминанием о сроках окончании приема тезисов.

Осень (сентябрь) 2019: крайний срок подачи тезисов докладов на секциях и симпозиумах.

Октябрь–декабрь 2019: рецензирование и ранжирование тезисов; организаторы симпозиумов сами отвечают за рецензирование тезисов и заботятся о том, чтобы те выступления, которые не подходят симпозиуму, могли попасть на секции (с помощью дополнительного рецензирования, если это необходимо).

Январь–февраль 2020: уведомление о принятии / отклонении тезисов, публикация программы симпозиумов.

Март 2020: последнее информационное письмо, начало регистрации.

В отличие от всех предыдущих конгрессов выделение отдельного дня для культурной программы с выездом за пределы города проведения конгресса не планируется. Предлагается проведение в свободное от заседаний время

ознакомительной прогулки с гидом по городу или посещение музеев Музейного квартала с экскурсоводом.

Проживание участников конгресса будет организовано аналогично предыдущему конгрессу. На сайте конгресса будет размещен список гостиниц города Вены, чтобы каждый участник конгресса мог заблаговременно забронировать подходящий для себя гостиничный номер.

Задача финно-угроведов России – за оставшееся время серьезно подготовиться к новому конгрессу и достойно представить на нем свои научные достижения за последние пять лет.